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Kreisentwicklung, Wirtschaftsforderung, KreisstraBen

Beratungsfolge Sitzungstermin TOP Offentlich
Kreisausschuss 05.02.2024 nein
Ausschuss fur Umwelt, Mobilitat, 13.02.2024 ja
Tourismus und Kultur

Kreistag 27.02.2024 ia
Titel

GroRe Anfrage Nr.10/23 der CDU-Fraktion vom 06. November 2023 zum Rad/Gehweg
der K 642 (Eltville-Martinsthal); hier: Stellungnahme der Verwaltung

l. Sachverhalt:

1. Wieso istder Ausbau des straflenbegleitenden Radweges zwischen Eltville und Martinsthal in das
Kreisstralliensanierungsprogramm aufgenommen worden, obwohl es sichnicht um eine
Sanierungs mafinahme handelt?

Der Rad-/Gehweg entlang der KreisstraBe K 642 zwischen Martinsthal und Eltville ist Bestandteil der Stral3e.
Als Stralenbaulasttrigerist der RTK filir die Sanierung seiner Verkehrsflichen zustindig. Der Rad -/Gehweg
war abgingig und mit einfachen Unterhaltungsarbeiten nicht mehr zu sanieren. Ein grundhafter Ausbau wurde
erforderlich. Grundhafte Ausbauma3nahmen an Verkehrswegen sind investiv und somit wurde diese
MafBnahme ins KreisstraBensanierungsprogramm aufgenommen. Die Aufnahme in das Programm hat der
Kreistag beschlossen.

2. Woraus begriindet sichder Bedarf fiir einen Ausbau auf eine grofiere Fahrbahnbreite?

Der vorhandene Rad-/Gehweg hatte eine Fahrbahnbreite von 2,00 m. Die Empfehlung fiir Radverkehrsanlagen
(ERA 2010) empfiehlt bei einem einseitigen gemeinsamen Rad/Gehweg fiir zwei Richtungen eine
Mindestfahrbahnbreite von 2,50 m. Die Zuwendungsrichtlinien des Landes Hessen fordern ebenfalls die
Mindestfahrbahnbreite der ERA. Da diese Mafinahme eine Zuwendung smafinahme ist, musste das Mindestmal}
eingehalten werden.

3. Wurde die Stadt Eltville am Rhein bei der Bedarfsermittlung fiir den und bei der Planung des
Ausbaus beteiligt? Wenn ja, bitte die entsprechenden Stellungnahmen der Antwort beifiigen.

Der RTK ist Baulasttriger des Rad-/Gehweges (siehe Stellungnahme zu 1). Zur reinen Bedarfsermittlung ist die
Beteiligung der Stadt Eltville nicht notwendig. Unabhingig hiervon wurde die Stadt Eltville schon im Januar
2020 iiber unsere Ausbauabsichten informiert. Im April 2022 wurde die Stadt Eltville im Rahmen der
Tragerbeteiligung 6ffentlicher Belange um Stellungnahme gebeten. Die Stadt Eltville hatte im Mai 2022 die
Stellungnahme zur Planung abgegeben und der Planung zugestimmt.

4. Vertreter der Stadt Eltville am Rhein haben offentlich berichtet, dass Sie den Kreisausschuss
vorgeschlagen haben anstatt der nun durchgefiihrten AusbaumaBinahme den gegeniiberliegen Weg
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geringfiigig zu verbreiten, womit der Zweck ebenso und vermeintlich mit geringerem Aufwand erreicht
worden wire. War dem Kreisausschuss ein solcher Vorschlag bekannt? Wenn ja, aus welchen Griinden
hat man sich fiir die nun durchgefiihrte Ausbaumafinahme entschieden.

Der RTK hatte im Rahmen der Projektvorbereitung zur grundhaften Emeuerung des Rad -/Gehweges Kontakt
zur Stadt Eltville aufgenommen. Im Zuge der weiteren Korrespondenz mit der Stadt Eltville wurde dem RTK
der Vorschlag unterbreitet, den gegeniiberliegenden Gehweg auszubauen. Dies wurde vom RTK gepriift und
mit folgendem Ergebnis abgeschlossen: Wiezu 1 ausgefiihrt, war der vorhandene Rad/Gehweg abgingig und
musste ohnehin grundhaft saniert werden. Der gegeniiberliegende Gehweg liegt direkt an der Fahrbahn. Fiir
einen Ausbauzum Rad-/Gehweg miissen die Richtlinien fiir die Anlage von LandstraBen (RAL) 2010 und die
Musterlosungen des Landes Hessen angewandt werden. Danach ist ein Sicherheitsabstand von min. 1,50 m bei
reduzierter Geschwindigkeit <= 70 knvh einzuhalten. Die Mindestbreite fiir einen richtungsbezogenen Rad -
/Gehweg betragt 2,00 m. Daraus resultiert eine Gesamtausbaubreite von min. 3,50 m und evtl.
Angleichungsmafinahmen. Bei einer Lange von 1,2 km und den aktuellen Baupreisen wiren hier zum
notwendigen grundhaften Ausbau des vorhandenen Rad-/Gehweges zusétzliche Investitionen in Hoéhe von min.
800 T€ erforderlich geworden. Dabei ist der erforderliche und schwierige Grunderwerb an den Weinbauflichen
noch nicht einbezogen. Aus diesem Grund wurde dieser Vorschlag verworfen. Er wére noch teurer gewesen.

5. Zur Umsetzung der Ausbaumafinahme mussten neben dem eigentlichen Wegebau auch mehrere
Biume gerodet und eine Abwasserbehandlungsanlage gebaut werden. Wurden angesichts dieser
umfangreichen Folgemalinahmen Planungsalterativen erwogen? Wenn ja, anhand welcher Kriterien
wurden die Varianten

bewertet und warum wurde sich fiir die nun durchgefiihrte AusbaumaBinahme entschieden?

Der vorhandene Rad-/Gehweg ist eine wichtige Verbindung zwischen Martinsthal und Eltville. Aufdiese
Wegebeziehung kann nicht verzichtet werden. Wie in Nr. 4 erldutert wurde gepriift, den gegeniiberliegenden
Gehweg zu einem richtungsbezogenen Rad/Gehweg auszubauen. Bei dieser Variante hitte auch das
Sedimentationsbecken gebaut werden miissen. Die Bdume zwischen vorh. Rad-/Gehweg und der Stralle standen
iiber dem Regenwasserkanal. Zudem waren die Biume nicht mehr standhaftund gefdhrdeten den Verkehr. Aus
beiden vorgenannten Griinden mussten die Bdume ohnehin gefillt werden. Insgesamt wire der bauliche

Umfang der Planungsalternative groBer als die umgesetzte AusbaumaBBinahmen ausgefallen und hétte eine
erheblich hohere Investition verursacht.

6. Wie schliisselnsichdie in der UMTK-Sitzung vom 05.09.2023 priisentierten Kostensteigerungen bei
der Ausbaumafinahme auf (z.B. zusitzliche und erweiterte Folgemalnahmen, allgemeine
Kostensteigerung fiir Bauleistungen und -materialien, Planungsfehler, unerwartete Probleme wihrend
der Bauausfiihrung)?

Kostenentwicklung
K 642 Ausbau Geh- und Radweg Martinsthal-Eltville

2018 - Kostenschatzung der Verwaltung ausgehend nur grundhafte Erneuerung Rad-/Gehweg an der K 642
5400m2 x 100€= 540 T€ + Puffer fiir Nachtrage aufrd. 630.000 €

2020 Zusitzlicher Umfang durch Ausbau des Rad-/Gehweges entlang der L 3036 450 m? x 100€= 45 T€ +
Puffer + 60.000 €

2022 zu erwartende Kostensteigerung aufgrund der gestiegenen Baupreise im Stralenbau einschl. Ablaufe und
Kanal schichte ander K 642 54001112 x 180*%€=972 T€ +Unvorhergesehenes rd. 1.100 T€

2022 Zusétzlicher Umfang durch Ausbau des Rad-/Gehweges entlang der L 3036, 450 m2 x 180€= 81 T€
+ Unvorhergesehenes +100.000 €

2022 Vorgaben des- RP Darmstadt im Rahmen der Wasserrahmenrichtlinie neues Sedimentationsbecken
und Sedimentationsabliufe +52.000 €

2022 nachtriglich notwendige geschlossene Kanalsanierung nach Kanalinspektion, Kanal liegt unter
Rad/Gehweg und dient der K 642 und dem Rad/Gehweg
+375.000€

Gesamt: 1.627.000 €

Oktober 2022 - Kostenfortschreibung des Ingenieurbiiros aufder Grundlage des erstellten
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Leistungsverzeichnisses auf 1.651.496,51 €
November 2022- Vergabe der Leistung~ Gesamt 1.715.940,79 €
Dezember 2022: Information iiber Entwicklung im schriftlichen Kreistagsbericht des Landrats.

Bei der aufgezeigten Kostenentwicklung ist insbesondere daraufzu achten,dass zum Zeitpunkt der
Kostenschétzung in 2018 die m2-Pauschale von einer grundhaft zu sanierenden Strale in Hohe von 1 00,-€/m?
verwendet wurde und diese sich aufgrund der starken Kostensteigerung in den Folgejahren auf 200,-€ bis 250,-
€/m? erhoht hatte.

7.1st die Abnahme des Radweges mittlerweile erfolgt und Klarheit iiber die im UMTK kommunizierten
Méngel herbeigefiihrt?

Der Kreis hat der Baufirma angeboten, den Abschnitt des Rad-/Gehweges entlang der L 3036 von Martinsthal
kommend bis zum Kreisel abzunehmen, da hier keine Méngel aufgetreten sind. Das Abnahmeverlangen wurde
von der Baufirma noch nicht vorgelegt. Die Abschnitte mit den Schaden wurden noch nicht abgenommen und
noch nicht freigegeben. Der Kreis hat einen unabhingigen 6ffentlich bestellen Baugrundgutachter beauftragt,
aufder Grundlage aller vorliegenden Unterlagen zu priifen, ob Gutachterfehler, Planungsfehler, Baufehler oder
sonstige Sachverhalte zu den aufgetretenen Schéden geflihrt haben. Hierzu sind weitere Baugrunderkundungen
erforderlich, die vorbehaltlich der Witterung baldmoglichst durchgefiihrt werden sollen. Nach Vorlage aller
Ergebnisse soll der Baugrundgutachtereinen Sanierungsvorschlag erarbeiten, der dazu geeignet ist, die Schiaden
langfristig zu beseitigen. Fiir die baurechtliche Unterstiitzung wurde das Rechtsamt mit eingebunden und die
vorgenannte Vorgehensweise abgestimmt. Ziel des Kreises ist es, den neuen Rad-/FuBweg der Offentlichkeit
schnellstmdglich zugdnglich zu machen, da eine weitere Sperrung 6ffentlich kaum nachvollzogen werden kann.

(Thomas Wieczorek)
Kreisbeigeordneter
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